Pobrano z arkusze24.pl

Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

Miejsce na nalepkeg
z kodem szkoly

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z BIOLOGII

Arkusz 1
Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Proszg¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak nalezy zgtosic

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu mozna korzystac¢ z otowka, linijki, gumki i kalkulatora.

Proszg pisac tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ olowkiem.

Wykresy i rysunki mozna wykonywa¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

0. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow, ktora mozna uzyskac¢ za jego
poprawne rozwiazanie,
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Zyczymy powodzenia!

Whpisuje egzaminator / nauczyciel sprawdzajacy pracg

Nr. zadania .2 3 |4 |5 6 |7 8 9 10 11. 12 13.| 14| 15 16| 17. 18 19. 20.
Maksymalna 1223|2221/ 2 2/2/1]/1/2|2/ 2 2|12 3
liczba punktow
Uzyskana

liczba punktow

Nr. zadania 21.] 22.] 23.| 24.| 25. 26. 27. SUMA
Maksymalna | 51 5 1 1222 2| 50
liczba punktow
Uzyskana
liczba punktow
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Zadanie 1. (Ipkt)

Wsréd wymienionych cech zaznacz te trzy, ktére dotycza mi¢sni gladkich:
A. komorki wielojadrowe o ksztalcie cylindrycznym.

buduja sciany narzadow wewngtrznych.

skurcz tych migsni jest szybki.

w cytoplazmie komorek miofilamenty utoZzone sa nieregularnie.

regulacja ich skurczow jest niezalezna od woli organizmu.

sa przytwierdzone do kosci.

mTmgoow

Zadanie 2. (2pkt)

Tkanka kostna charakteryzuje si¢ obecnoscia wtokien kolagenowych przesyconych solami
mineralnymi (gtownie fosforanami wapnia i magnezu).

OKkresl, jakie wlasciwosci nadaje tkance kostnej kazdy z wymienionych rodzajow substancji.

Zadanie 3. (2pkt)
Zaplanuj proste doswiadczenie sprawdzajace wplyw wysilku fizycznego na intensywnos¢
oddychania czlowieka. Masz do dyspozycji: 10 oséb i zegarek z sekundnikiem.

Zadanie 4. (3pkt)
Schemat budowy skory cztowieka.

gruczot fojowy

——e

skora wlascwa—— | X

tkanka podskdrna-

naczynia krwionosne

Wskaz dwa elementy budowy skéry umozliwiajgce chlodzenie przegrzanego organizmu
oraz wyjasnij, na czym polega mechanizm dzialania kazdego z nich.
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................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

Zadanie 5. (2pkt)

Schemat budowy kosmka jelitowego.

Przyporzadkuj nastgpujgce produkty trawienia: aminokwasy, cukry proste, kwasy
thuszczowe, witaminy A, B, C i D do naczyn (A lub B), do ktérych trafiaja one po wchlonigciu
do kosmkow jelitowych.

Naczynie A |tu trafiaja:
Naczynie B | tu trafiaja:
Zadanie 6. (2pkt)
Schemat reakcji przemian cukru w organizmie cztowieka.
A
glukoza ‘ . >

Podaj, w jakim narzadzie zachodza procesy A i B oraz wskaz ten proces, ktory zachodzi po
zjedzeniu posiltku.
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Zadanie 7. (2pkt)
Drzienne zapotrzebowanie cztowieka na biatko wynosi okotolg/kg masy ciata. Z tego okoto
50 % powinno by¢ dostarczone w postaci biatka pelnowartosciowego zawierajacego komplet
roznych aminokwasow, w tym takze egzogennych.
a) Podaj dwa przyklady produktéow spozywczych zawierajacych bialka
pelnowartosciowe.

b) Wyjasnij, dlaczego spozywanie bialek pelnowartosciowych jest konieczne dla
prawidlowego funkcjonowania organizmu czlowieka.

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

Zadanie 8. (Ipkt)

W uktadzie oddechowym czltowieka jama nosowa taczy si¢ z gardlem. W gardle spotykaja si¢
drogi oddechowa z pokarmowa. Z gardta powietrze dostaje si¢ do krtani - narzadu zbudowanego
z chrzastek, potaczonych ze soba za pomoca wigzadet i migsni. Wejscie do krtani ograniczone jest
jedna z jej chrzastek, zwana naglos$nia.

Okresl, jaka role w ukladzie oddechowym pelni naglo$nia.

................................................................................................................................................................

Zadanie 9. (2pkt)
Podczas intensywnej pracy mig$ni szkieletowych, np. podczas szybkiego biegu przez dtuzszy czas,
w komorkach migsniowych zachodzi oddychanie beztlenowe. Produktem tego procesu, oprocz
energii, jest takze kwas mlekowy, ktory jest przyczyna bolu migsni.
a) Wyjasnij, dlaczego w komoérkach migsniowych podczas intensywnego wysilku wystepuje
oddychanie beztlenowe i powstaje kwas mlekowy.

..............................................................................................................................................................

b) Wyjasnij, dlaczego masaze, ciepla kapiel, lekkie ¢wiczenia zaraz po duzym wysilku
fizycznym pozwalaja na szybkie pozbycie si¢ bélu mig¢sni.
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Zadanie 10. (2pkt)

Wentylacja pluc zwiazana jest ze zmianami objgtosci i ciSnienia wewnatrz klatki piersiowe;.
Polega ona na rytmicznych ruchach oddechowych klatki piersiowej. Kazdy oddech sktada si¢
z dwoch faz: wdechu i wydechu.

Wykresy ilustruja zmiany cisnienia w ptucach i objgtosci ptuc podczas wdechu i wydechu.

WDECH WYDECH

cisnienie w plucach / kN m?

£00

zmiana obetosci ptuc / cm?®

o]
Wyjasnij zaleznosci migdzy zmianami objg¢tosci pluc i ciSnienia wewnatrz pluc a ich
wentylacjg.

P T L T T T T T T TN

Zadanie 11. (2pkt)

Schemat krazenia wrotnego.

Podaj nazwy naczyn krwionosnych oznaczonych literami A, B i C oraz okresl rolg, jaka
w krazeniu wrotnym pelni naczynie A.

P L L L L T T T L T TN

P L L L T T T T TN
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Zadanie 12. (Ipkt)

Schemat budowy serca cztowieka.

wezet
zatokowo-przedsionkowy

wezel ———— |
przedsionkowo-komorowy £
peczki Hisa el
VS

Zadanie 13. (Ipkt)
Uporzadkuj przedstawione ponizej informacje, wpisujac cyfry od 1 do 6 w takiej kolejnosci,
aby utworzy¢ wlasciwy opis etapéw powstawania moczu.

Mocz ostateczny splywa do kanalika zbiorczego a nast¢pnie do miedniczki nerkowe;j.
Krew przepltywajac przez klgbuszek nerkowy ulega filtracji.

W komorkach watroby w wyniku rozktadu aminokwasoéw powstaje mocznik.,

Podczas przepltywu przesaczu przez kanalik nefronu z powrotem do krwi wracaja:
glukoza, niektore jony, woda.

Wraz z krwia mocznik transportowany jest do nerek.

Do przesaczu nie przenikaja komorki krwi oraz biatka osocza, przenika natomiast woda,

jony wielu soli, glukoza i mocznik.

;;;;;;;

;;;;;;;

Zadanie 14. (2pkt)
Schemat ilustruje wyniki badan dotyczacych ilosci (w ml/ min.) wytwarzanego moczu pierwotnego
1 moczu ostatecznego.
Opisz slownie otrzymane wyniki i sformuluj
I I whniosek liczbowy wynikajacy
Motz pistwtiiy z przeprowadzonych badan.
120 ml/min

kanalik nefronu

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

MOCZ OSIAtECZNY /N e a e eaae s
1 mi/min. ,

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 15. (2pkt)

Rysunek przedstawia powstawanie obrazu na siatkowce oka.

soczewka

rogowka

zZrenica

Opisz, w jaki sposob obraz przedmiotu powstaje na siatkéwce oraz wyjasnij, jakie struktury
i gdzie polozone zapewniajg jego prawidlowg interpretacje.

Zadanie 16. (2pkt)
Ponizej podane sa przyklady dziatan autonomicznego uktadu nerwowego:
A. zwegza oskrzela.
hamuje wydzielanie $liny.
zwigksza czestos¢ skurczow serca.
pobudza wydzielanie soku zotadkowego.
Zwegza naczynia krwionosne.
pobudza wydzielanie adrenaliny.
przyspiesza trawienie.
Sposrod wymienionych przykladéw dzialan ukladu autonomicznego wybierz te, ktore sg
reakcjami na sytuacje stresowe czesci wspoélczulnej tego ukladu oraz podaj przyklad sytuacji
stresowej, w kKtorej moze wystgpi¢ jedna z wybranych przez Ciebie reakceji.

omMmUNw®
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Zadanie 17. (2pkt)

Organizm czlowieka moze naby¢ odpornos¢ w wyniku wstrzyknigcia surowicy, przebycia choroby
zakaznej, szczepienia, zetknigeia si¢ z drobnoustrojami, uzyskania przeciwcial od matki w okresie
rozwoju ptodowego, uzyskania przeciwciat od matki wraz z mlekiem.

Sposrod wymienionych mechanizméw nabywania odpornosci wypisz te, ktore zapewniaja
odpornosé¢ dlugotrwala oraz te, ktore zapewniajg odpornos¢ krotkotrwala.

Mechanizmy zapewniajace odporno$¢ Mechanizmy zapewniajace odpornosc
dhugotrwata krotkotrwala

Zadanie 18. (Ipkt)

Schemat przedstawia dzialanie kalcytoniny, hormonu wydzielanego przez przytarczyce,
w organizmie cztowieka.

- VRN poziomu Ca ?* we krwi
tarczyca ) o
z przytarczycami
kalcytonina
/ kosé
Cg?+ jelito

nerka Carp\

/ mineralizacja

wydalanie
z katem
wydalanie
W moczu
B............... poziomu Ca #* we Krwi

Uzupelnij schemat wpisujge w miejscach przy literach A i B wyrazy wzrost lub spadek.
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Zadanie 19. (2pkt)

Na schemacie przedstawiono procesy towarzyszace cyklowi menstruacyjnemu kobiety.

1 14 28 dni
hormony e "m”mmm"u'uﬂm l|L|.H| JJ_U-U‘UIILW
rzysadki il et : LS

g e TS
H | | ool ESSE D 1S RAE: 1 W D :
T . I.LI I..—.,.I..III.IJI.Ii LUJ"I*' —
hormony jajnika 1 MJLLJ'“--L.L.E.'?gnﬁs[F e[ Irta[n] ] L_Uﬂ_u
Yl ] T
| I ittt T

T IRRARERNATIni T

owulacja powstawania degenerzcja ciatka

ciatka z6ftego o

-~

zottego

rozwo]j pecherzyka Graafa

macica N 1
M&M ‘ Ry

b

faza pecherzyka Graafa  owulzcja faza ciatka 2étego

Okresl dwa skutki, jakie moze spowodowaé zbyt niski poziom estrogenow w fazie
przedowulacyjnej cyklu menstruacyjnego kobiety.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
................................................................................................................................................................

Zadanie 20. (3pkt)

Podczas rozwoju zarodka powstaje tozysko, ktore zapewnia Scisly kontakt ptodu z matka.
OKkresl, jaki negatywny wplyw na rozwdj plodu moga mieé przenikajgce przez lozysko takie
czynniki, jak:

A - wirusy chordb zakaznych np. TOZYCZKI: .........ccvevviiiieiiieeie e e e
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Zadanie 21. (2pkt)

DNA zbudowany jest z jednostek zwanych nukleotydami.

Schemat budowy DNA.

Na schemacie budowy DNA zaznacz (obrysuj) jeden nukleotyd i podaj nazwy zwigzkow
chemicznych wechodzacych w jego sklad.

Zadanie 22. (2pkt)

Schemat przedstawia proces replikacji DNA.
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................................................................................................................................................................

Zadanie 23. (Ipkt)
Wskaz, ktory z ponizszych opisé6w blednie charakteryzuje kod genetyczny.

Kod genetyczny jest

A. tréjkowy — jeden kodon sktada sig z trzech nukleotydow.

B. uniwersalny - te same trojki nukleotydow koduja te same aminokwasy w calym $wiecie
ozZywionym,

C. bezprzecinkowy — nukleotydy kazdego kodonu sa oddzielone od siebie zwiazkami
o innym charakterze.

D. jednoznaczny - kazdy kodon koduje tylko jeden rodzaj aminokwasu.

Zadanie 24. (2pkt)

Schemat przedstawia skutki mutacji w niewielkim fragmencie DNA.
)‘C
Odcinek DNA: CCATGGAAGTCATTTAC

Dt !l fepl il

Peptyd: Pro —Trp —Lys — Ser —Phe

CATCGAAGTCATTTAC

Odczyt po mutaciji: tj_J % l_{J _*_I x_rl

Peptyd: His — Gly — Ser — His —Leu

Okresl rodzaj mutacji, ktory wystapil w przedstawionym fragmencie DNA oraz wyjasnij,
jaki jest jej bezposredni skutek.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 25. (2pkt)

Intensyfikacja rolnictwa spowodowata, ze w wielu krajach zaprzestano hodowli i uprawy ,,starych”
ras zwierzat i odmian roslin, ktore byty przystosowane do lokalnych warunkow srodowiskowych

i bardziej odporne na choroby i pasozyty. Zastapiono je wysoko wyspecjalizowanymi, wydajnymi
rasami i odmianami, o wysokich wymaganiach srodowiskowych i matej odpornosci na choroby.
Na przyktad w USA z 40 odmian szparagow uprawianych na poczatku XX w. obecnie mozna
spotka¢ dwie lub trzy. W Europie z okoto 145 ras bydta hodowlanego, 115 zagrozonych jest
wyginigciem.

Czy, wedlug Ciebie, nalezy chroni¢ lokalnie wystgpujace rasy zwierzat i odmiany roslin?
Swoja opini¢ uzasadnij, podajac dwa argumenty.

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................
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................................................................................................................................................................

Zadanie 26. (2pkt)

Bakterie azotowe z rodzaju Rhizobium, zwane bakteriami brodawkowymi, zyja wewnatrz
specjalnie dla nich wytworzonych brodawek na korzeniach roslin motylkowych (np. grochu, tubinu,
fasoli).

Podaj nazwg tej formy zaleznosci organizméw oraz wyjasnij, jakie znaczenie ma ona dla
bakterii brodawkowych i dla roslin motylkowych.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 27. (2pkt)

Na podstawie ponizszego tekstu narysuj schemat przedstawiajgcy przemieszczanie sig¢
pestycydow z miejsc ich zastosowania (strefy tropikalnej) do organizmow ludzi
zamieszKkujgcych inne rejony swiata.

Pewna ilo$¢ pestycydow, z ktorych wiele zalicza sig do statych zanieczyszczen organicznych,
uzytych w strefie tropikalnej i umiarkowanej, z czasem dociera w rejony podbiegunowe, Pary tych
zwiazkOéw przenosza si¢ z pradami powietrza w chtodniejsze rejony Ziemi, skraplaja si¢ i opadaja
do wody morskiej, a nastgpnie przez skore, drogi oddechowe i wraz z pokarmem dostaja sig¢ do
organizmow ptakow i ssakow, W kolejnych ogniwach wzrasta poziom ich kumulacji i w zwiazku
z tym dla ostatniego ogniwa tancucha pokarmowego, np. cztowieka, pestycydy moga stac sig
$miertelna trucizna.
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